Profesora Ciparina klubs 1993./1994. macibu gads

Uzdevumi

1.NODARBIBA (1.-12.)

A grupa (1.-6.)

Aija un vinas dzimSanas dienas viesi nostajas apli. lzradijas, ka ikkatram zénam abas pusés
stav meitenes, bet katrai meitenei - zéni. Aijas viesu vidi bija 8 zéni. Cik meitenu bija viesos
pie Aijas? (Pienemam, ka citu viesu ka zéni un meitenes nebija.)

Vai, izmantojot tikai 2 g, 6 g, 10 g, 12 g un 20 g smagus atsvarus, var no miltu maisa nosvért
miltu pacinu, kura sver tiesi 255 g? Svérsana drikst lietot sviras svarus. Tos atJauts izmantot
vairakkart, pie tam vienigi sekojosa veida novietot uz to kausiem atsvarus (varbdt tikai dazus
no tiem), varbit novietot tur ari daZas jau ieprieks nosvértas miltu porcijas un tad, ja kausi
nav lidzsvara, piebért uz vieglaka kausa tadu miltu porciju, lai kausi nostatos lidzsvara.
Kvadrats sastav no 3x3 ratinam (sk. 13.zim.). Katra ratina ierakstits pozitivs skaitlis vai O.
Zinams, ka katras divas ratinas ar kopigu malu ierakstito skaitlu summa nav mazaka par 1.
Kada var bt vismazaka visu devinu ierakstito skaitlu summa?

13.Zim.

Neviens no skaitliem a, b, c, d, e, f nav nulle, bet var blt gan pozitivi, gan negativi. Vai var
gadtties, ka tieSi 3 no skaitliem ab, cd, ef, ac, bf, de ir pozitivi un tiesi 3 - negativi?

Kas ir lielaks: 2-2-2-...-2 (80 reizinataju) vai 3-3-3-...-3 (50 reizinataju)?

Paradi, ka kvadratu var sagriezt vienadsanu trapecés. (Paskaidrojums: par vienadsanu
trapeci sauc Cetrstdri, kura divas pretéjas malas ir paralélas, bet nav vienadas, turpreti divas
citas pretéjas malas ir vienadas, bet nav paralélas.

B grupa (7.-12.)

Zinams, ka a, b, ¢, d - naturali skaitli.
Pieradit, ka (a-b)(a-c)(a-d)(b-c)(b-d)(c-d) dalas ar 12.

Skudra rapo pa kuba karkasu. Zinams, ka ta nekad negriezas atpakal (t.i. nepagriezas par 180
gradiem). Vai skudra var rapot t3, lai 7 virsotnés nonaktu pa 4 reizém, bet astotaja - vismaz 6
reizes?



9.

10.

11.

12.

Atrodi lenku lielumu summu pie septinstira zvaigznes virsotném.

14.z1m.

Andris konstat€éja, ka visiem vina 25 klasesbiedriem ir dazads draugu skaits (apskatam tikai
draudzibas Sis klases ietvaros). Cik draugu var bt Andrim?
Noradiet visas iespéjas un pamatojiet, ka citu bez jlisu noraditajam nav.

Es, profesors Ciparins, pateicu Sandrai triju naturalu skaitlu summu, bet Reginai - So pasu
skaitlu reizindjumu (varbit starp Siem trim skaitliem bija ari vienadi). Péc tam starp
meiteném notika Sada saruna.

Sandra: "Ja es zinatu, ka tev pateikts lielaks skaitlis neka man, tad es varétu pateikt tris
sakotnéjos skait|us. "

Regina: "Man ir pateikts mazaks skaitlis neka tev, un tris sakotngjie skaitli ir ..."

Kadus skaitlus nosauca Regina? levérojiet: sakuma neviena meitene nezinaja, kads
skaitlis pateikts otrai.

Karlitim uzdeva kvadratu ar izmériem 9x9 ritinas sagriezt 27 tados sturisos, kadi redzami
15.zZim. Pirmos vin$ izgrieza 16.zZim. paraditos tris stUriSus. Vai Karlitim izdosies izpildit
uzdevumu?

15.zim. 16.zim.
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2.NODARBIBA (13.-24.)

A grupa (13.-18.)

No visiem 10 cipariem, izmantojot katru tiesi vienu reizi, izveidot divus skaitlus, kuru summa
bltu vismazaka iespéjama. Pamatojiet savu atbildi.

skaitli a, b, ¢, d visi ir dazadi un pienem vértibas 1; 2; 3; 4. Kadu lielako un kadu mazako
vertibu var pienemt izteiksme a/1+b/2+c/3+d/4?

Cik dazados veidos skaitli 1993 var izsacit ka divu tadu naturalu skaitlu summu, kam lielakais
kopigais dalitajs ir 1? (Veidi a+b un b+a netiek uzskatiti par dazadiem.)

Izliekta cetrstira ABCD diagonales AC un BD krustojas punkta O. Zinams, ka AD=BC un
BO=0D. Vai ABCD noteikti ir paralelograms?

Kvadrata izméri ir 15x15. Paradi, ka to var sagriezt 13 mazakos kvadratos (starp tiem var bt
arivienadi) t3, lai vismaz viena kvadrata malas garums neparsniegtu 1.

Dotas Cetras péc aréja izskata vienadas monétas. Zinams, ka starp katram trijam no tam
atradisies divas ar vienadam masam. Mdsu riciba ir sviras svari bez atsvariem. Ka ar divu
svérsanu palidzibu noskaidrot, vai ir dazadu masu monétas, un, ja ir, tad atrast divas
monétas ar atskirigam masam?

B grupa (19.-24.)

Kvadrats sastav no 3x3 rdtinam. Ratinas jaieraksta pa vienam skaitlim no 1 idz 9 (katra
rltina cits skaitlis) ta, lai katra rindina un katra kolonna vidéjais skaitlis bltu puse no abu
maléjo summas. Atrodiet visus veidus, ka to izdarit, un pamatojiet, kapéc citu bez jusu
atrastajiem nav.

Skaitli a;, a,, ..., aigg Visi ir dazadi un pienem veértibas 1; 2; ...; 100. Kadu lielako un kadu
mazako vertibu var pienemt izteiksme ay/1+a,/2+...+a10,/100?

Dots, ka n - naturals skaitlis. Ar kadiem skaitliem var vienlaikus dalities 2n+3 un 5n+7?

Sk. 76.uzdevumu, ja papildus vél zinams, ka BC>1/2 BD.

Sk. 77.uzdevumu, ja lielais kvadrats jasagriez 12 mazakos kvadratos.

Sk. 78.uzdevumu, ja monétu pavisam ir 16 un atlautas 4 svérSanas.
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3.NODARBIBA (25.-36.)

A grupa (25.-30.)

Vai pastav tads trisciparu skaitlis, kas palielinas 8 reizes, ja ta pirmo ciparu parnes uz
beigam?

a) atrodiet kaut vienu tadu naturalu skaitlu pari a un b, ka a+b+ab=1993.

b) atrodiet visus Sadus parus.
Kvadratiska rezga veida izvietoti 16 punkti. Uzziméjiet kaut vienu slégtu lauztu liniju ar 16
virsotném, kas pati sevi nekrusto un kuras visas virsotnes atrodas Sajos punktos.
Ansambli dzied 9 skoléni. Vai var bdt, ka trim no viniem Saja ansambli ir pa 8 draugiem, trim
- pa 7 draugiem, bet paréjiem attiecigi 6, 5 un 4 draugi?
Dotas 12 vienadas figliras (17.2im.), kas katra sastav no pieciem vienadiem kvadratiem. Vai
var pagatavot tadu kubu, kura virsmu var aplimét ar Sim figliram t3, lai figlras neparklatos
un lai nepaliktu neaplimétas vietas?

17.z2im.

Trijstlris ABC ir vienadmalu. Caur punktu S ta iekSpusé novilktas tris taisnes paraléli ABC
malam. Apskatam nogrieznus, kuros tas sadala ABC malas, un nogrieznus no S lidz taiSnu
krustpunktiem ar ABC malam. Cik dazadu garumu var bat Siem nogriezniem?

B grupa (31.-36.)

Skaitli a un b ir trisciparu skaitli, kas uzrakstiti ar vieniem un tiem pasiem cipariem pretéja
kartiba; pirmais cipars atskiras no pédgja. Skaitlu a un b kvadrati ir piecciparu skaitli un art
uzrakstiti ar vieniem un tiem pasiem cipariem pretéja kartiba. Atrodiet visus $adus skaitlu a
un b parus.

Vai no 9 tadam figlirinam, kada paradita 18.zZim. (ta sastav no trim vienadiem kubiniem ar
izmériem 1x1x1) var salikt kubu ar izmériem 3x3x3 ?

y

18.zim.

Sk. 87.uzdevumu, kur skaitlis 16 aizstats ar 64.
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Sauksim skaitli par interesantu, ja tas ir tieSi divu (vienadu vai dazadu) pirmskaitlu
reizinajums. Kads lielakais daudzums viens otram sekojoSu naturalu skaitlu var bt
interesanti?

Kada karalvalsti ir 13 pilsétas. Starp daziem pilsétu pariem nodibinata abpuséja satiksme ar
autobusa, vilciena vai lidmasinas palidzibu.

Kads ir mazakais iespéjamais sadu paru skaits, ja ir zinams: lai kadus divus transporta veidus
izvélétos, no jebkuras pilsétas var noklat jebkura cita (varbat ar parsésanos), neizmantojot
treSo transporta veidu?

Dots, ka n - naturals nepara skaitlis. Pieradiet, ka n*2-n®-n*+1 dalas ar 512.

4.NODARBIBA (37.-48.)

A grupa (37.-42.)

Rinda izrakstiti sesi divnieki. Starp katriem diviem blakus cipariem jaieraksta + vai x zime
(pavisam tris x zimes un divas + zZimes) ta, lai iegQtais rezultats batu iesp&jami liels. Kads tas
bis?
Ir zinams, ka ST macibu gada 7.nodarbibas B grupas 2.uzdevums bs jubilejas - tlkstosSais
uzdevums "Profesora Ciparina kluba" kops ta pirmsakumiem. Ja pienemam, ka katru gadu
turpmak notiks 7 vai 8 nodarbibas un katra bis 12 uzdevumu, tad kura macibu gada publicés
"Profesora Ciparina kluba" 2000. uzdevumu? Uzradi visas iespéjas.
Kvadrats sastav no 6x6 ratinam. Katra no tam janokraso balta, melna vai sarkana t3, lai
vienlaikus

a) batu vairak neka 24 baltas ratinas,

b) katrai baltai rGtinai blakus bltu vismaz viena melna, katrai melnai - vismaz viena

sarkana un katrai sarkanai - vismaz viena balta. Vai to var izdarit?

(RGtinas sauc par blakus riitinam, ja tam ir kopiga mala.)

Izliekta Cetrstlri ABCD pastav vienadibas AB=2 un CD=5, bez tam lenki B un C vienadi sava
starpa: Pieradi, ka AD>3.

Kvadratiska tabula sastav no 3x3 ratinam. Katra ratina ierakstits naturals skaitlis no 1 dz 9
(tie visi dazadi), pie tam katra rindina un katra kolonna skaitli ierakstiti augosa kartiba (pa
labi un uz leju). Kada ir lielaka un mazaka iespéjama vidgjas rindinas skaitlu summa?

Vai 1994 péc kartas nemtu naturalu skaitlu summa var dalities ar 3?

B grupa (43.-48.)

Doti 10 stieniSi ar garumiem 1 cm, 2 cm, ..., 10 cm. Cik dazadus trijstdrus var izveidot,
savienojot tris no tiem ar galiem?
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Kvadratu krusto divas savstarpéji perpendikularas taisnes ta, ka tas sadalas cetros
Cetrsturos. Pieradi: divu Cetrstiru perimetru summa vienada ar otru divu cetrstliru
perimetru summu.

Katra trijstlira virsotne savienota ar kadu pretéjas malas punktu (ne virsotni). Vai iegito triju
nogrieznu viduspunkti var atrasties uz taisnes?

No naturala skaitla atlauts ieglt jaunu skaitli, pieskaitot sakotnéjam kadu ta dalitaju (ne 1 un
ne vinu pasu). Pieradi, ka no 6 var iegit jebkuru lielaku saliktu skaitli, atkartojot sadus
gajienus vairakas reizes.

Sk. 101.uzdevumu, tabula 7x7 ieraksta skaitlus no 1lidz 49.

Astonstira virsotnés ierakstija pa skaitlim. Péc tam uz katras malas uzrakstija tas galos esoso
skait]lu summu. Péc tam nodzésa visus skait|us virsotnés, ka arT vienu skaitli uz malas.

Vai, zinot tikai 7 palikusos skaitlus, var atjaunot uz malas nodzésto skaitli?



5.NODARBIBA (49.-60.)

A grupa (49.-54.)

49. Jana dzim3anas dienas svinibas piedalijas 4 zéni un 4 meitenes. Janis nodejoja 7 dejas,
Péteris un Andris pa 8 dejam, Juris 6 dejas, Inta 7 dejas, Skaidrite - 5, bet Gunta - 10 dejas.
Cik dejas nodejoja Maija?

50. Zinams, ka n un m ir naturali skaitli, n+5 dalas ar m, bet m+5 dalas ar n. Atrodiet, kadas var
bdt n un m vértibas.

51. Vai var plakné atzimét 6 punktus t3, lai katri tris no tiem batu vienadsanu trijstdra virsotnes?

52. No deviniem nenulles cipariem, katru no tiem lietojot tiesi vienu reizi, izveidojiet tris skait|us
ta, lai to summa bitu mazaka iespéjama.

53. Dotas 9 péc aréja izskata vienadas monétas. 7 no tam sver pa 10 g katra, bet 2 - pa 11 g
katra. Mdsu riciba ir atsperu svari ar vienu svaru kausu; svaru skalas iedala ir 1 g. Ka ar 5
svérSanam atrast abas smagakas monétas?

54, Kvadratiska tabula sastav no 4x4 rltinam. Katra ratina ierakstits naturals skaitlis. Ja divam
ratinam ir kopiga mala vai kopigs stdris, tad tajas ierakstito skaitlu starpiba neparsniedz 2.
Vai tabula var bt ierakstiti 8 dazadi skaitli?

B grupa (55.-60.)

55. Apskatam 8 lenkus, ko izliekta ¢etrstira diagonales veido ar ta malam (sk. 19.z2im.). Zinams,
ka Cetrstlris nav ne paralelograms, ne trapece. Cik daudzi no Siem lenkiem var bit sava
starpa vienadi?

56.
a) Atrodiet kaut vienu naturalu skaitli, kura visi cipari nav vienadi, kas nesatur
ciparu 0 un kas dalas ar savu ciparu kvadratu summu.
b) Pieradiet, ka sadu skaitlu ir bezgaligi daudz.
57. Pieradiet, ka katru daudzstari var sagriezt vienadsanu trijstaros.
58. No deviniem nenulles cipariem, katru no tiem lietojot tiesi vienu reizi, izveidojiet tris
trisciparu naturalus skaitlus ta, lai to reizinajums butu mazakais iespéjamais.



59. Kada firma katram stradajosam ir tiesi viens draugs un tie$i viens ienaidnieks (visas
draudzibas un ienaidus apskatam tikai Sis firmas ietvaros). Pieradit: darbiniekus var sadalit
pa divam filialém ta, lai neviena filialeé nestradatu ne 2 draugi, ne 2 ienaidnieki.

60. Sk. 114.uzdevumu, kur jautats par 7 dazadu skait|u ierakstisanas iespéjam.
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6. NODARBIBA (61.-72.)
A grupa (61.-66.)

Dots, ka a, b, ¢, d ir péc kartas sekojosi naturali skaitli. Pieradiet, ka to reizinajums dalas ar
12.

Pieradit, ka Cetru péc kartas nemtu naturalu skaitlu reizinajumam pieskaitot 5, nevar iegit
vesela skaitla kvadratu.

Kada laika posma tris draugi apmekléja kino. Katru vakaru uz kino gaja tieSi divi no viniem,
katru reizi vienam filma ta patika, ka vin$ gaja uz kino arT nakosaja vakara, bet otram filma
nepatika, un vins nakosaja vakara palika majas.

Apskatamaja posma viens no draugiem redzéja 15 filmas, bet otrs 31 filmu. cik filmas Saja
laika posma redzéja tresais draugs?

Ir 10 stradnieki un 10 instrumenti. Katrs stradnieks prot stradat ar tiesi 2 instrumentiem, ar
katru instrumentu prot stradat tieSi 2 stradnieki. Pieradiet: instrumentus var sadalit
stradniekiem t3, lai katram tiktu instruments, ar kuru vins prot stradat.

Sauksim daudzstilra virsotni par Tpasu, ja neviena diagonale, kas no tas iziet, neatrodas si
daudzstira iekSpusé. Uzziméjiet desmitstiri, kam ir 5 Tpasas virsotnes.

Uzziméjiet 6 vienadas rinka linijas ta, lai katra no tam pieskartos tiesi 3 citam.

B grupa. (67.-72.)

Pieradiet: seSciparu skaitlis dalas ar 7 tad un tikai tad, ja ar 7 dalas starpiba, ko iegist, no
pédegjo triju ciparu veidota skaitla atnemot pirmo triju ciparu veidoto skaitli.
Dots, ka x un y ir naturali skaitli un pastav vienadiba 2x*+x=3y’+y. Pieradiet, ka x-y un
2x+2y+1 ir veselu skaitlu kvadrati.
Valstl ir 16 dzelzcela linijas; katra no tam var iet caur vairakam pilsétam. Vai var gadities, ka
dzelzcela tiklam vienlaikus piemit divas sekojosas 1pasibas.
a) lai art kuru vienu liniju slégtu, pa atlikusajam var no katras pilsétas aizbraukt uz
katru citu.
b) lai ari kuras divas linijas slégtu, atradisies divas pilsétas, ko dzelzcela satiksme
vairs nesavieno.
Vai A grupas 124.uzdevuma apgalvojums paliek spéka, ja vardu "tiesi" abas vietas aizstaj ar
"vismaz"?
Pieradiet, ka nevienam desmitstlrim nav vairak par 5 Tpasam virsotném (sk. A grupas
125.uzdevumu).
Kvadratu sagriez taisnstiros. Katram taisnstdrim aprékinam ta Tsakas malas garuma
attiecibu pret garakas malas garumu. Pieradiet, ka visu ieglto attiecibu summa nav mazaka
par 1.






